

用好红色资源“活教材” 打造立德树人“强磁场”

重庆加速建设具有全国影响力的红岩育人大品牌



□新重庆-重庆日报记者 韩毅

8月9日,在位于沙坪坝区歌乐山麓的渣滓洞、白公馆景区,操着天南地北口音的游客排着长队。

来自渝北区金鹏实验小学的陈禹含身着醒目的红色志愿者背心站在人群中,神情并茂地为游客讲解。“这是我过得最有意义的一个假期。”9岁的陈禹含说。

当天,来自西藏昌都市儿童福利院13岁的阿旺卓嘎,在参观“歌乐山忠魂——白公馆、渣滓洞革命先烈斗争事迹展”时,被革命先烈事迹感动得落泪。

党的二十届三中全会指出,必须增强文化自信,发展社会主义先进文化,弘扬革命文化。

那么,作为“英雄之城”“红色之城”的重庆,如何利用暑假黄金期,用好红色资源“活教材”,打造立德树人“强磁场”?连日来,记者做了调查。

近50名“少年说红岩”讲解员上岗

“你们知道廖承志吗?他这8张狱中漫画,描绘出了监狱中恶劣的生活条件,传递了作者泰然处之、以苦为乐的超然心态和宁死不屈的高贵品格……”8月9日下午3点,烈日当空。在歌乐山烈士陵园,陈禹含的声音稚嫩但十分洪亮,将那段峥嵘岁月娓娓道来。一大群游客围在她身边认真聆听。

在渣滓洞景区,来自育才小学的小小讲解员陶彦舟,主要讲述渣滓洞的概况、江竹筠烈士事迹及“11·27”大屠杀。为了参加此次活动,他花了3天时间把讲解词背得滚瓜烂熟,还学习了讲解礼仪和技巧。

第一次讲解,他就圆满地完成了任务,并赢得游客热烈掌声。“通过讲述烈士的事迹,我深深地体会到今天的幸福生活来之不易,能够成为



八月九日,来自育才小学的小小讲解员认真地地为游客义务讲解。(受访者供图)

这里的讲解员,我感到非常光荣。”陶彦舟说。

这个暑假,走进红岩村、渣滓洞、白公馆、桂园等重庆知名红色景点,都会看到不少身穿红色背心的小小讲解员。他们都是通过“弘扬红岩精神 争做时代新人——‘少年说红岩’义务讲解活动”遴选“上岗”的,共有近50人。“这是我们充分发挥重庆红岩革命历史博物馆作为全国‘大思政课’实践教学基地的阵地作用,构建红岩文化育人体系创新之举,引导了广大青少年厚植爱党、爱国、爱家乡的情感,赓续红色血脉,也温暖了游客的心。”重庆红岩革命历史博物馆相关负责人说。

打造用好红色资源“活教材”的典范

阿旺卓嘎是第一次走出昌都,更是第一次看到如此鲜活的展览。跟她一起来的,还有西藏昌都市儿童福利院的14名小朋友。

他们参观了白公馆、渣滓洞景区后,又到歌乐山烈士陵园烈士墓前,

观看了庄严的祭扫仪式,并参观了歌乐山革命纪念馆的“歌乐山忠魂——白公馆、渣滓洞革命先烈斗争事迹展”。今年5月,该展览在第二十一届(2023年度)全国博物馆十大陈列展览精品推介活动中荣获优胜奖,成为用好红色资源“活教材”的典范。

展览的展陈面积达2260平方米,展线长465米,内容以“斗争”为主线,分为狱外斗争、狱中斗争、精神传承三大板块8个部分,共展出文物420件(套)、珍贵历史照片840余张,其中有很多是近年新征集的,全面反映了310位歌乐山英烈波澜壮阔的革命斗争历程。

“我看到、听到革命烈士的事迹,心就像被刀子割了一样,好疼……”在展览现场,不少观众都被深深触动,眼含热泪。

建设全国一流研究中心,打造育人品牌
在守正创新中,如何激活红色资源所蕴含的“育人元素”?
“我们要创新深化教育功能,构

建革命文物知识体系、话语体系和育人体系,打造具有全国影响力的‘红岩思政’育人品牌,为推动大思政课建设提供重庆经验。”重庆红岩革命历史博物馆相关负责人表示。

今年3月,教育部、国家文物局发布关于公布国家革命文物协同研究中心名单的通知,遴选产生了20个国家革命文物协同研究中心。重庆红岩革命历史博物馆·西南大学国家革命文物协同研究中心是重庆市唯一一家入选的研究中心,也是重庆市第三个国家级人文社科重点研究基地。

7月,重庆红岩革命历史博物馆·西南大学国家革命文物协同研究中心在重庆红岩干部学院正式揭牌。

“除了高质量建设好国家革命文物协同研究中心,我们还将构建红岩文化育人体系,助推全市大中小学思想政治一体化建设,创新建好‘红岩思政’教育联盟,打造具有全国影响力、重庆辨识度的红岩育人大品牌,切实建好红色文化立德树人的‘强磁场’。”重庆红岩革命历史博物馆相关负责人说。

□新重庆-重庆日报记者 张莎
实习生 刘源东

8月9日,记者来到位于江津区夏坝镇青江社区五岔路口的“五岔民俗博物馆”。从外观上看,它和周围的建筑并无二致,走进进去却是另一番天地——没有金碧辉煌的装饰,也没有价值连城的珍宝,这里的3.5万件藏品都是旧时人们生活中的常见物品,囊括农耕文化、雕刻艺术、陶瓷文化、钟表、通信等各个种类。一件件藏品无不透露着“馆长”皮天然对民俗文化的深情与执着。

好奇和敬意催生收藏奇缘

1987年,从农技中专毕业的皮天然,成为了珞璜镇农技站的一名工作人员。

上世纪80年代末,伴随改革开放的春风,越来越多新事物走入寻常百姓家,一些原本家中不可或缺的老物件逐渐被人遗忘,成为许多人眼中的“破烂”。

皮天然一直对祖辈、父辈的生活充满好奇和敬意,这份好奇心也驱使着他每次看到那些没有见过的老物件,就会问这问那,直到搞清楚为止。

1989年的某一天,皮天然在一农户院子里见到一只老石缸。“它仿佛蕴藏着岁月的秘密”,数十年后的现在,皮天然还记得当年这只旧石缸带给他的感受。他“冲动”地向主人买下这只石缸,又费了九牛二虎之力将它带回家,从此踏上了收集老物件之路。

陶瓷、木雕、农具……只要他有“感觉”的东西,他都会想办法收集起来。

“随着社会的发展,它们退出了人们的生活,但依然承载着一代人甚至多代人的记忆,值得被留下。”随着老

从一个石缸到1400平方米的博物馆——

他用3.5万件老物件传承民俗文化



八月九日,皮天然在擦拭藏品。记者解小溪实习生余美娟摄视觉重庆

物件在库房里越堆越多,皮天然越觉得不能让它们一直被“藏在闺中”。2019年,他购置了几个沿街门面,将库房中的藏品分类陈列,也就有了今天的民俗博物馆。

每一件藏品都有背后的故事

“五岔民俗博物馆”分为ABCD4个区域,总面积达1400平方米,皮天然按照农耕文化、雕刻艺术、陶瓷文化、钟表、通信、昆虫标本、农作物品种将3.5万件收藏品分门别类。走在其中,仿佛穿越了时空,回到那个物质并不充裕却充满温情的年代。

农耕文化是藏品中最重要的部分。“这是过去农民在山区运送物资的背夹”“这是上世纪二三十年代使用的手摇式龙骨水车,有7米长”“这是上世纪四五十年代,人们结婚时用来装铺盖枕头的拍盒”“这是生产队

用来给社员分粮的升斗”……皮天然指着藏品们如数家珍。

当被问及馆内的“镇馆之宝”时,皮天然陷入了沉思。他告诉记者,这里的每一件藏品都是他的宝贝,没有哪一件最特殊。

他举例说,在钟表类藏品里,各类手表就有数千块,它们静静地躺在展柜中,有的指针已停摆,有的却依然能精准地走动。“我区分和衡量它们的唯一标准,是其背后的故事。比如这对梅花牌的情侣定制表,我将它们收藏在这里,主人的爱情故事就不会被遗忘。”皮天然指着一块老旧手表说,“每一个老物件都有属于那个时代的故事,只要你静下心来去感受。”

从一个人的梦到一个镇的事业

2021年,“五岔民俗博物馆”正式挂牌,皮天然亲自打扫场馆、整理藏品,接待游客。他从未收取门票,

也没有在社交媒体上做过任何宣传。然而,凭着游客们的自发宣传,这里逐渐为人所知,每年有数千人前来参观。

最让皮天然感到高兴的是,这些来参观的人群中,大部分是家长或教师带着孩子和学生,看着孩子们充满求知欲的眼神,他的“初心”更加坚定。

随着博物馆名气打开,皮天然只需转手手中一些有价值的老物件就可获利颇丰,也多次有圈内的“藏友”慕名前来洽谈。他收藏的一对木质紫檀官灯,甚至有人开出了10万元的高价,但他却始终不愿出手,“买进卖出,这是许多人的选择,但当金钱挂钩时,它们就失去了存续‘乡愁’的意义。”

而对于公益事业,皮天然却很“大方”——一所布展“农耕文化”的学校向他取经,他便慷慨借出一系列收藏品。

如今,“五岔民俗博物馆”已被市文化旅游委、市农业农村委联合认定为“乡村旅游示范点”。江津区夏坝镇政府也将将其纳入新时代文明实践服务中心的一部分,挂牌文化馆分馆,将给予资金支持,让它能面向更多群众开放。

58岁的皮天然计划收藏、布展、讲解到80岁,通过这一件件看得见、摸得着、带着历史余温的老物件,展现川渝地区的民俗文化,拾回消失记忆。



精彩视频
扫一扫 就看到

见义勇为“中国好人”朱易静:

危急时刻跳进侧翻面包车救出重伤司机



□新重庆-重庆日报记者 张莎
实习生 刘源东

近日,退役军人、璧山区三合镇农业服务中心职工朱易静被评为见义勇为“中国好人”。在上班途中,朱易静偶遇一辆因车祸侧翻在路边的面包车,他冒着车随时可能爆燃的危险,义无反顾跳进车内,将被困伤者托出,成功营救4名群众。

“当时听见‘砰’一声巨响,一团黑影从侧方猛地飞出,现场浓烟滚滚……”回想起2023年12月17日发生的这一幕,朱易静至今心有余悸。当时,他正开车前往单位加班,当车行驶到璧山区铝山桥附近时,因大雾天气,一辆面包车和一辆小轿车发生碰撞,面包车侧翻在地,车身扭曲变形,冒出滚滚浓烟,随后附近有人大声呼救。

“透过破碎的车窗和烟幕,我看到车上多名人员被困,其中伤势最重的司机浑身是血,现场情况十分危急。”朱易静回忆道。凭着曾经当兵的敏锐和果

敢,他第一时间将车停在路边,快步跑到面包车旁查看情况。朱易静发现面包车存在严重漏油和冒烟,随时都有燃烧起火的可能。朱易静当机立断,立即组织附近群众一起开展救援。

“快帮忙拨打电话报警。”朱易静对围观的群众喊道。随后,朱易静义无反顾地爬上车顶,先是不停地拍打门窗,让被困人员保持清醒,然后与群众合力打开车门,很快将3名伤势较轻的乘客从车内拉出。

面包车司机被困在最深深处,受伤严重,行动不便,朱易静几番尝试后均无法在车外施救。时间一分一秒过去,面对随时可能爆燃的事故车和浓烟深处浑身是血的司机,他没有丝毫犹豫,“我跳进车内,你们在上面接应。”

进入车内后,朱易静首先确认司机的状态,发现其双手受伤严重,但仍有意识,身体因惊吓过度而完全瘫软。他尝试从背后将司机托举起来,第一次尝试未能成功,于是第二次、第三次……终于,他成功将司机托举出车外,几名热心群众连忙在车外接应,将伤员们送上了救护车。

这场救援持续了10分钟,伤者被救出后,满身油污的朱易静默默离开现场。

第二十三届中国女子数学奥林匹克在渝开幕 我市8名女生参赛

本报讯(新重庆-重庆日报记者 李志峰 实习生 李奕霏)8月11日,第二十三届中国女子数学奥林匹克在西南大学附属中学拉开帷幕。来自全国各省(自治区、直辖市)、香港特别行政区和澳门特别行政区以及新加坡的39支代表队、156名选手,将进行为期2天的比赛。

中国女子数学奥林匹克由中国数学会奥林匹克委员会牵头举办,从2002年起,每年举办一届,至今已成为中国乃至世界中学数学界一大盛事。该竞赛自创办以来,致力于发掘和培养女性数学人才,为广大女生提供了一个展示数学能力的平台。

8月12日、13日,156名选手将进行两场考试,每场4小时。比赛设两卷,每卷4道题,全卷满分为120分。

重庆共有8名女生参赛,组成两个代表队。其中一队由重庆各中学选拔出的学生(蒲怡霖、刘思源、涂景媛、杨媛媛)组成,另一队由来自西南大学附属中学的学生(郑艳妮、罗欣悦、唐妃、唐玮一)组成。

竞赛将评出团体总分第一名和每个人一等、二等、三等奖,个人总分前15名的同学将进入2024年全国中学生数学奥林匹克冬令营。

本届竞赛由中国数学会主办,重庆市数学协会、西南大学附属中学承办。

市七运会象棋比赛在合川开赛

关注市七运会

本报讯(新重庆-重庆日报记者 杨潇)8月10日,市七运会最后一个棋类项目——象棋比赛在合川区开赛,本次比赛将持续至12日,共将产生5枚金牌。

本届市运会象棋比赛共有28个区县代表团的185名棋手参加,整体规模较上届增长了55%,青少年选手占比高达72%,选手最小年龄从上届的8岁降低到本届的5岁半。在项目设置上,本次比赛共有成年组、青少年甲组男子女子个人、青少年乙组男子女子个人等5个小项。其中,甲组选手为14—16岁之间,乙组选手为13岁以下。

“这样划分主要是为2027年第六届全国智运会储备苗子、培养人才。现

在参加乙组的大部分选手,3年后正好可以参加全国智运会象棋比赛少年组比赛。”市棋牌中心相关负责人表示。

刚刚在全国象棋少年锦标赛上收获女子U16组亚军的周佳颖等一众实力出众的选手都参加了比赛。“这次市运会,对我来说是一个非常好的锻炼机会。能与这么多优秀的棋手同台竞技,也激发了我对更高水平技艺的追求。”曾多次站上各大青少年象棋赛事领奖台的选手钟念沂表示。市棋牌中心相关负责人表示,将继续加大青少年象棋人才的培养力度,为他们提供更多展示自我、锻炼成长的舞台。

本次比赛由重庆市人民政府主办,重庆市体育局、重庆市教育委员会、重庆市总工会、重庆市合川区人民政府承办,重庆市棋牌运动管理中心协办。

石柱:田间运动会成旅游新乐趣



8月9日,石柱县鱼池镇“十里荷塘”消夏观光旅游景区,游客正在参加泥塘拔河比赛。当日,别开生面的田间运动会拉开帷幕。泥塘拔河、泥地足球、荷田抓鱼等赛事,为近期前来消夏避暑的游客增添了新乐趣。 特约摄影 谭华祥/视觉重庆

82个暑假学习资源免费向中小學生开放

本报讯(新重庆-重庆日报记者 云钰)近日,记者获悉,由重庆市教育科学研究院组织专家学者、一线优秀教师和教师,共同研制的中小學暑假学习生活指导数字课程资源,向全市中小學师生及家长免费开放,多维度引导中小學学生科学合理安排暑假学习生活,提升学习质量。

家庭教育、心理健康、创新教育、阅读指导、学习策略、职业教育等方面内容,对深入实施素质教育,扩大优质教育资源供给,加快构建数字化教育新生态,赋能我市基础教育高质量发展具有重要意义。

据悉,这套数字课程资源一共82个,涵盖安全教育、德育、体育与健康、

全市中小學学生可通过“重庆教研网”(网址:http://www.cqjy.com)或“重庆云课堂”(网址:http://www.cqykt.com.cn)免费在线观看。

巫山法院:“法官+政协委员”法治宣讲队送法进乡镇

为进一步增强广大人民群众的法治意识,持续培育文明乡风、涵养淳朴民风,促进乡村法治工作建设,8月2日,由巫山法院民一庭法官、县政协委员组成的普法宣讲队走进当阳乡,开展送法进乡镇普法宣传活动,60余名基层干部参加活动。

活动中,刘大勇法官围绕农村地区常见的婚姻家庭纠纷,详细解读了《中华人民共和国民法典》婚姻家庭编法律条文,并从法律视角对妇女权益保护及反家庭暴力法进行了详细的阐述。此外,刘大勇结合具体的案例讲解了群众普遍关心的“离婚冷静期”、夫妻债权

债务、家庭暴力等热点内容,为现场干部群众作了一堂生动的法治宣讲。

“参加此次民法典普法讲座的同志大部分是基层工作人员和群众,希望通过此次讲座增加他们对民法典的了解,提高运用法治思维处理矛盾纠纷的能力和本领”,刘大勇说道。

讲座上,宣讲团队其他成员还为大家进行了反电信网络诈骗普法宣传,通过分析相关诈骗案例,就针对基层干部群众常见的电信网络诈骗犯罪行为为大家进行普法宣讲。普法宣传结束后,大家一起来到车载便民法庭前,集体观看反家暴视频宣传片,并由法官及政协委员一同解答现场干部群众的法律问题咨询。 刘大勇 王亨福 向昌辉